Egzamin z Rachunku prawdopodobienistwa — 30.08.2023

Z ponizszych zadati nalezy wybraé 5. W przypadku oddania 6 zadan do koricowej punktacyi
bedzie liczyé sig & ocenionych najnizej. Za kazde zadanie mozna otrzymaé maz. 12 punktéw.

Rozwigzania zadati prosimy oddawaé na oddzielnych kartkach podpisanych czytelnie imie-
niem ¢ nazwiskiem oraz numerem indeksu. Nalezy dokladnie uzasadniaé odpowiedzi. Wyniki
nalezy podawac w postaci 2wartych wzoréw, a w przypadku odpowiedzi liczbowych, ostatecznych
wynikéw numerycznych. Odpowiedzi mogqg byé udzielane w terminach dystrybuanty standardo-
wej zmienne] gaussowskie].

Czas trwania: 180 minut

Al. Zmienne losowe ¢, X, Y sa niezalezne, ¢ spetnia P(e = 1) = P(e = —1) = 1/2, X ma
gestosé g(x) = 25111,00)(@), zad Y ma rozklad jednostajny na przedziale 0, 1].

(a) Wyznaczy¢ gestos¢ zmiennej Z = ¢(X —Y).
(b) Obliczy¢ Med Z oraz E|Z)|.

A2. Druzyna harcerska sktada si¢ z n druhéw i n druhen (n > 3). Harcerze ustawili sie
losowo w krag wokot ogniska. Niech X oznacza liczbe druhéw, ktérzy stoja miedzy dwiema
druhnami. Obliczy¢ wartos¢ oczekiwang i wariancje zmiennej X.

Uwaga: OdpowiedZ wystarczy wyrazi¢ w postaci jawnej, wymiernej funkcji parametru n.

A3. Bolek i Lolek rzucaja na przemian kostka (zaczyna Bolek) do momentu, gdy Lolek

wyrzuci szostke. Niech X oznacza taczng liczbe rzutéw wykonanych przez Bolka, zaé Y taczng
liczbe wyrzuconych przez niego oczek. Obliczy¢

(a) E(Y|X),
(b) EY,
(¢) P(X 1Y sa parzyste).

A4. Wektor losowy (X,Y) ma gestod¢ g(x,y) = Cly|1{jai4iyi<1)-

(a) Wyznaczy¢ stalyg C.
(b) Obliczyé¢ P(Y > 3).
(c) Obliczy¢ E((X +Y)?Y).

AS5. Z kwadratu o wierzchotkach (0,0),(1,0),(1,1),(0,1) wylosowano niezaleznie punkty
(X1, Y1), (X2, Y3),. . ., zgodnie z prawdopodobiefistwem geometrycznym. Niech Z,, oznacza pole
prostokata o wierzchotkach (0,0), (X,,0), (Xn, Y5), (0,Y,). Zbadaé zbieznosé prawie na pewno
clagu
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A6. Robin Hood i szeryf z Nottingham strzelaja z tuku do odleglego celu. Kazdy z nich
oddaje 900 strzatéw. Prawdopodobienistwo, ze Robin spudtuje wynosi 1 /900, za$ prawdopodo-
bienstwo, ze spudtuje szeryf wynosi 1/10. Obliczy¢ w przyblizeniu

(a) prawdopodobienstwo, ze Robin spudtuje wiecej niz 2 razy,
(b) prawdopodobienstwo, ze szeryf odda wiecej niz 820 celnych strzatéw.



